

我们来寻找聪明人。

据报道，我国有关当局提出今年的就业目标——城镇新增就业人员 900 万人，较去年的目标减少 100 万；失业人员再就业 500 万人、就业困难人员再就业 100 万人，都与去年相若。同时，城镇登记失业率确定为 4.6%，较去年上调一个百分点。人力资源和社会保障部官员表示，去年 559 万，今年 610 万的大学毕业生的就业问题，是目前首要的工作。

美国劳工部公布去年 12 月的失业情况。加州失业率升至 9.3%，是该州 15 年来最高纪录。作为汽车业和工业主要根据地的密歇根州，失业率更高达 10.6%，远高于美国全国平均的 7.2%。失业率上升，引发多宗家庭惨剧。美国去年 12 月，一名刚离婚的失业男子，打扮成圣诞老人，开枪及纵火杀死前妻及其 8 名家属，然后吞枪自尽；去年 10 月初，洛杉矶一名投资失败又失业的基金经理，开枪杀死妻子、3 名子女及外母后，吞枪自杀。

我们看过不少自杀的悲剧，但下面这种新闻其实也应留意。

在香港，现年 53 岁的刘先生一度坐拥 10 多间豪宅，有三辆平治名车，又有价值 680 万港元的游艇，但 2003 年一场“非典”灾难，把他重重摔下来——他一夜间欠债 11 亿元。破产后，他想过自杀。失业 4 年，当过扫街的，但一想到一对子女便打消死闯绝路的念头。去年年末，他到再培训局的培训及就业资源中心碰碰运气。被人服侍了几十年，只有初中三年级学历的刘先生老老实实地学电脑——从零开始，学输入法！别人学 1 小时，他要学 3 小时！结果，他的新工作正是透过电邮觅得。过了农历新年，他北上内地，承接的新工作是：管理一间有 3000 多人的内地印刷厂。

这些人都在失业和失败的压力下生活，但谁是聪明人？

耶稣基督的心目中也有“聪明人”。他在马太福音里有 4 段讲话，提到 7 次“聪明”人（太 7:24、25:2-9），一次翻译成“灵巧”像蛇（太 10:16）和另一次“有见识”的仆人（太 24:45）。其中第一段的“聪明人”是在盖房子的比喻出现，经文如下：

“所以，凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人，把房子盖在磐石上”（太 7:24）

我们发现聪明人盖房屋有下列特点：

1. 他在看不见的部分下功夫，就如责任与道德是在人的内心，不是一下子可看穿的；地基也是隐藏在看不到的地方。
2. 他在房屋建筑之前已有远见，并不着眼于沙土上的迅速成就——这种成功是很快消失的。他的远见包括面对风雨的考验而作的预备。今日地震、海啸不断升级，聪明人的建造水平也会相应提升。

3. 因此，他会“深深地挖地”（路 6:48），虽然辛苦也是值得。
4. “遵行”主的道，是聪明人的建筑耸立不倒的真正关键。

2007 年夏天，广东南海九江大桥遭运沙船撞击垮塌，两个月后的 8 月，湖南省凤凰县又发生了兴建中的堤溪沱江大桥坍塌事故。一座要赶在月底竣工的大桥，顷刻间化为废墟，造成至少 36 人死亡，数十人失踪。一年后，四川 512 大地震临到，凡是“豆腐渣”工程的房屋和校舍全都倒塌，所造成的死伤惨剧，永远无法从记忆的创伤中抹去。这些失败的例子都有一个共同点，那就是这些工程都不为明天着想，它们都是只见眼前利益不理将来考验的建筑。

使徒保罗说：“因为我们众人必要在基督台前显露出来，叫各人按着本身所行的，或善或恶受报。”所以，他立了志向，要得主的喜悦。（林后 5:9-10）

上述有关主耶稣提及“聪明”人的四段经文中，除“灵巧像蛇”的一段外，其他全都与将来的考验有关。房子盖在磐石上如此，忠心有见识（原来的圣经是“聪明”）的仆人也是如此，他知道“在想不到的日子”（太 24:50），主人必定会来；五个聪明的童女更是“预备油”，为将来下了功夫。

聪明是甚麽？古人云：“聪以知远，明以察微。”聪明人不但洞察天下，还能留意成败的细微差别；聪明人不但能审查四方，还要有远虑高瞻而备之的精神与行动。说白了，聪明人能看到将来，而遵行主耶稣教训的就有将来。

环视广大的农村教会，有多少留守牧养的工人在默默耕耘？细察城市的查经聚会，有多少带领的同工在日夜读书装备自己？主内良友圣经学院的同学，我们仅有一个生命、一次人生，可是，你要怎样生活却取决于对更遥远的将来有怎样的看见，怎样的预备。请切记，聪明人遵行主的话，聪明人有将来。